
 درس زیست شناسی -سوالات رشتۀ تجربی

 تبریز-پورح سوالات : حامد حسینطرا

 14098894190شمارۀ تماس: 

های بدنی و افزایش کارایی کدام عبارت، ویژگی جانورانی است که به منظور تأمین اکسیژن مورد نیاز خود برای انجام فعالیت -0

 (5و  4،3،9ترکیبی/فصول-جانوری-)دهم تنفس، علاوه بر شش ساختارهای دیگری نیز دارند؟

 شود.، سبب حرکت نوعی استخوان می( نیروی حاصل از انقباض هر ماهیچۀ مخطط1

 شود.طور مستقیم وارد روده می( ترکیبات کبدی برخلاف ترکیبات مترشحه از معده، به2

 ( بخش حجیم عقب معده برخلاف بخش حجیم انتهای مری، محل آغاز گوارش شیمیایی غذاست.3

 یابد.( در شرایطی به منظور واپایش تعادل اسمزی مایعات بدن، بازجذب آب از مثانه به خون افزایش می4

 4گزینۀ -0

دهد. ها را نسبت به پستانداران افزایش میهای هوادار هستند که کارایی تنفس آنها دارای ساختارهایی به نام کیسه، علاوه بر ششپرندگان

نند و کراه دارد اما محتویات معده ابتدا از سنگدان عبور میاگر به شکل لولۀ گوارش پرنده توجه کنید، خواهید دید که کبد مستقیما به روده 

 رسند.سپس به روده می

 ها:بررسی سایر گزینه

 ماهیچۀ قلب، مخطط است اما نقشی در حرکت استخوان ندارد! (1

است که  ییایمی. معده محل انجام گوارش شباشدیم داننهیچ ز،ین یمر ییانتها میعقب معده، همان سنگدان است. بخش حج میبخش حج( 3

گفت سنگدان محل آغاز  توانینم دهد،یرخ م ییایمیقبل از سنگدان، گوارش ش یکه در بخش یهنگام عتایقبل از سنگدان قرار دارد. و طب

 است! ییایمیگوارش ش

 ( این عبارت، برای دوزیستان صادق است.4

کنند. کدام را مستقیما در یک سیاهرگ تخلیه میرو و رودۀ باریک انسان، خون خود های خروجی از کولون پایینسیاهرگ -4

 (3/گفتار4فصل-)دهم عبارت، دربارۀ این سیاهرگ درست است؟

 های مربوط به دستگاه گوارش است.( فقط حامل خون خروجی از اندام1

 کند.شود، تخلیه می( خون تیره را به سیاهرگی که وارد بطن راست قلب می2

 های ششی و همانند بزرگ سیاهرگ زبرین، تیره است.برخلاف سیاهرگخون آن ( 3

 گرداند.های بدن، خون خود را ابتدا به قلب برمیهای خروجی از اکثر اندام( همانند سیاهرگ4
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 3گزینۀ  -4

است. همانطور که در شکل نیز معلوم است، این رگ دارای خون تیره  سیاهرگ باب کبدیسوال دربارۀ 

اند، دارای خون روشن ها آمدهشوند و از ششاما چهار سیاهر ششی که به دهلیز راست تخلیه میاست 

 بزرگ سیاهرگ زبرین نیز، خون تیره دارد. هستند

 ها:بررسی سایر گزینه

 باشد.شود. طحال جزء دستگاه گوارش نمی( خون خروجی از طحال نیز، در نهایت به این رگ تخلیه می1

 شوند، نه بطن!های قلبی، به دهلیزها تخلیه می( سیاهرگ2

گردد بلکه از راه سیاهرگ باب، ابتدا به کبد و سپس از راه های دیگر بدن، خون لولۀ گوارش به طور مستقیم به قلب برنمیبرخلاف اندام( 4

 رود.های دیگر به قلب میسیاهرگ

 (4و0/گفتار9فصل-)دهم است؟ نادرستمطابق با شکل زیر، کدام عبارت  -3

 بعدی بسته است. Pتا اواخر موج  T، از اواخر موج 1همانند بخش  4( بخش 1

 ، در انتقال خون روشن بین حفرات قلب نقش دارد.2برخلاف بخش  3( بخش 2

 شود.، با بستن خود سبب ایجاد صدای واضح قلب می4برخلاف بخش  2بخش  (3

 های کلاژن و فاقد ساختاری با صفحات بینابینی است.، دارای رشته3همانند بخش  1( بخش 4

 0گزینۀ -3

اشد. بلختی میهای مشخص شده در شکل، به ترتیب دریچۀ سینی سرخرگ ششی، دریچۀ سینی آئورتی، دریچۀ دولختی و دریچۀ سهبخش

های ها در حال استراحت هستند، باز بوده اما دریچهکه بطن Pتا اواخر موج  Tهای دهلیزی بطنی )سه لختی و دو لختی( از اواخر موج دریچه

 .بسته هستندسینی در این مدت 

 ها:بررسی سایر گزینه

باشد که بین دهلیز و بطن سمت چپ قلب واقع شده است. در حفرات سمت چپ قلب خون روشن جریان دارد. ، دریچۀ دولختی می3( بخش2

 کند.، دریچۀ سینی آئورتی است که خون روشن را از بطن چپ به سرخرگ آئورت منتقل می2بخش 

بطنی سبب ایجاد صدای اول )پووم( -های دهلیزیهای سینی سبب ایجاد صدای دوم )تاک( قلب و بسته شدن دریچه( بسته شدن دریچه3

 است. واضح، کوتاه و دومو طولانی است اما صدای  گنگ، صدایی قوی، اولشود. صدای قلب می

 شیپوشدارای بافت  ای هستند وبافت ماهیچه فاقد هادریچهقلبی است در حالی که  ایماهیچههای های یاختهصفحات بینابینی از ویژگی( 4

 های بافت پیوندی هست.های کلاژن، از ویژگیباشند. رشتهمی پیوندیو 
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 (6و5ترکیبی/فصل -)دوازدهم ، درست است؟فتوسنتزکننده های گیاهیِموارد، دربارۀ یاختهکدام  -9

 راکیزه )میتوکندری( مصرف شود.تواند بین غشاهای شود نمیت که داخل تیلاکوئید تولید میمولکولی فاقد فسفاالف( 

 قندکافت )گلیکولیز( مصرف شود. طی تواند درشود نمیدار که در چرخۀ کالوین تولید میمولکولی فسفاتب( 

 مصرف شود. در سیتوپلاسم وینلچرخۀ کا تواند طیشود میخۀ کربس تولید میج( مولکولی که در چر

 هسته مصرف شود. داخل تواند درشود مید( مولکولی که در راکیزه )میتوکندری( تولید می

 «ج»و « ب( »4 «د»و « الف( »3 «د»و « ج( »2 «ج»و « الف( »1

 3گزینۀ -9

  بررسی همۀ موارد:

الف( در داخل تیلاکوئید دو نوع ماده تولید 

دو فاقد فسفات هستند: یکی شود که هر می

مولکول اکسیژن و دیگری یون هیدروژن 

)پروتون(. اما ون ذکر شده مولکول، بنابراین 

منظور مولکول اکسیژن است. اکسیژن در 

شود، نه میتوکندری مصرف می درونی فضای

 در فضای بین دو غشای آن!

مصرف شده و  ATPب( در چرخۀ کالوین 

ADP ولیز حین تبدیل اسید دو فسفاته به پیرووات، گردد. در گلیکتولید میADP شود.مصرف می 

در چرخۀ کالوین طی تبدیل مولکول سه کربنی تک فسفاته به قندهای  ATPاست.  ATPشود، یکی از موادی که در چرخۀ کربس تولید میج( 

لوین در بسترۀ چرخۀ کادقت کنید که  شود.رف میسه کربنی تک فسفاته و همچنین هنگام تبدیل ریبولوز فسفات به ریبولوز بیس فسفات، مص

 دهد، نه در سیتوپلاسم یاخته!رخ میکلروپلاست 

وکلئوتیدها، از سه بخش یک نوکلئوتید سه فسفاته است و همانند سایر ن ATPشود. ساز در میتوکندری تولید میATPتوسط آنزیم  ATPد( 

 ATPگروه فسفات است( و قند پنج کربنی )که  3دارای  ATPتشکیل شده است: باز آلی )که در این نوکلئوتید، آدنین است(، گروه فسفات )که 

کنند. شرکت می DNAریبوزدار در ساختار و نوکلئوتیدهای دئوکسی RNAکربنی ریبوز است(. نوکلئوتیدهای ریبوز دار در ساختار 5دارای قند 

ATP های مختلفی وجود دارند که برای همچنین در هسته نیز آنزیم مصرف شود. تواند به عنوان نوکلئوتید در هسته طی رونویسینیز می

  است. ATPفعالیت خود نیازمند انرژی هستند و خب یکی از منابع تامین انرژی، همین 
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های بارز، دو دگره )الل( دارد و دگره با توجه به این که صفت رنگ در نوعی ذرت، صفتی با سه جایگاه ژنی است و هر جایگاه -5

نمود )فنوتیپ(های دو آستانۀ طیف که قرمز و سفید هستند به آورند و رخهای نهفته، رنگ سفید را به وجودمیرنگ قرمز و دگره

دارای  با ذرتی Aabbccنمود ند، در این صورت، از آمیزش ذرتی با ژنرا دار aabbccو  AABBCCنمود )ژنوتیپ(های ترتیب ژن

 (3فصل-)دوازدهم شباهت داشته باشد؟ aaBbCCذرتی به وجود آید که از نظر رنگ به ذرت  نیستنمود، ممکن کدام ژن

1 )aaBbCc  2 )AABbcc  3 )AaBBCC  4 )aabbCc 

 9گزینۀ  -5

ت دارد، باید تعداد دگرۀ نهفته و بارز موجود در ژنوتیپ آن، با این ذرت برابر باشد. این ذرت ( شباهaaBbCCذرتی که به ذرت مدنظر سوال )

دگرۀ بارز در  3، نتواند ذرتی دارای Aabbccدگرۀ بارز دارد. الان باید ذرتی را پیدا کنیم که در صورت آمیزش با ذرت  3در ژنوتیپ خود، 

دگرۀ  3ن ممکن نیست ذرت مد نظر ازدواج کند، فرزندانشادر ژنوتیپ خود فقط یک دگرۀ بارز دارد، که اگر با  4گزینۀ  ژنوتیپش تولید کند.

 بارز داشته باشند.

 ها:بررسی سایر گزینه

 3دارای  aaBbCCتولید شود که همانند ذرت  AaBbCc( از ازدواج )!( این ذرت با ذرت ذکر شده در سوال، ممکن است ذرتی با ژنوتیپ 1

 بارز است و  از نظر رنگ به هم شباهت خواهند داشت.دگرۀ 

 متولد شود که دارای سه دگرۀ بارز است. AABbcc( از آمیزش این ذرت با ذرت سوال، ممکن است ذرتی با ژنوتیپ 2

 متولد شود که دارای سه دگرۀ بارز است. AaBbCc( از آمیزش این ذرت با ذرت سوال، ممکن است ذرتی با ژنوتیپ 3

-4فصل-)دوازدهم ن ژن در مرحلۀ رونویسی در باکتری اشرشیاکلای، درست است؟کدام عبارت، در رابطه با تنظیم بیا -6

 (3گفتار

 شود.انداز میمراز( به راهپلیRNAدر تنظیم منفی، اتصال مهارکننده به اپراتور مانع از اتصال رنابسپاراز )( 1

 دهد.خ میکننده به اپراتور رانداز پس از اتصال فعالمراز( به راهپلیRNAدر تنظیم مثبت، اتصال رنابسپاراز )( 2

 شود.مراز( شناسایی میپلیRNAانداز توسط رنابسپاراز )( در تنظیم منفی، به دنبال اتصال لاکتوز به مهارکننده، راه3

 شود.( میDNAکننده سبب اتصال آن به دنا )کننده بدون ایجاد تغییر شکل در فعال( در تنظیم مثبت، اتصال مالتوز به فعال4

 9گزینۀ  -6

کننده به شود و باعث پیوستن فعالکننده متصل میدر تنظیم مثبت رونویسی، مالتوز به فعال

ری در کننده، تغییه به شکل، با اتصال مالتوز به فعالشود. با توججایگاه اتصال خود در دنا می

  .شودنمیکننده ایجاد شکل فعال

 ها:بررسی سایر گزینه

https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog
https://www.limoonad.com/courses/%D8%AF%D8%B1%D9%88%D8%B3-%D9%85%D8%AF%D8%B1%D8%B3%D9%87-%D8%AF%D8%A7%D9%86%D8%B4%DA%AF%D8%A7%D9%87?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-course
https://blog.limoonad.com/category/article/exam/?utm_source=pdf&utm_campaign=exam-blog


ر که انداز! همانطوشود، نه مانع از اتصال رنابسپاراز به راهمی رنابسپاراز روی دناحرکت ( در تنظیم منفی، اتصال مهارکننده به اپراتور مانع از 1

 انداز متصل شده است.م است، زمانی که مهارکننده در اتصال با اپراتور است، رنابسپاراز به راهدر شکل نیز معلو

 !ندارد( در تنظیم مثبت، اپراتور نقش 2

  شود.از اپراتور جدا میصال لاکتوز به مهارکننده، شکل مهارکننده تغییر یافته و ( با ات4

انداز را شناسایی کرده و حتی به آن متصل هم شده است. با اتصال لاکتوز به از اتصال لاکتوز به مهارکننده، رنابسپاراز راه قبل دام آموزشی:

 شود.مهارکننده، فقط مانع حرکت جلوی رنابسپاراز که همان مهارکننده است، برداشته می

جنسی در نظر گرفتن گیاه گل میمونی، اگر دانۀ گردۀ گل میمونی صورتی رنگ بر روی کلالۀ گل میمونی قرمز در صورت تک -9

ی اهیاخته ژنوتیپ ............ باشند به طور حتم رایهای بافت آندوسپرم دایاختهاگر ، از این آمیزش در زادۀ حاصل گ قرار گیرد؛رن

 (3فصل-)دوازدهم لپه دارای ............ خواهند بود.

1 )RRR 2     ـ فنوتیپی همانند گیاه نر )RRW ـ ژنوتیپی همانند گیاه نر 

3 )WWR 4     ـ ژنوتیپی همانند گیاه ماده )RRW ـ فنوتیپی همانند گیاه ماده 

 4 گزینۀ -9

ود دارد که یکی قرمز و دیگری سفید است. گل میمونی صورتی رنگ، هر دو دگره را داشته و دارای ژنوتیپ دو دگره برای رنگ گل میمونی وج

RW  است. گل میمونی قرمز رنگ، فقط دگرۀ قرمز داشته و دارای ژنوتیپRR باشد. است. دانۀ گرده حاوی یاختۀ زایشی است که هاپلوئید می

خواهند بود و اگر  Rهای حاصل از میتوز آن نیز، باشد، اسپرم Rباشد. اگر یاختۀ زایشی از نوع  Wو یا  Rتواند در گل صورتی، دانۀ گرده می

هستیم. اما گیاه ماده، قرمز بوده و  Wو  Rخواهند بود. بنابراین دارای دو نوع اسپرم  Wهای حاصل از آن نیز باشد، اسپرم Wیاختۀ زایشی 

لقاح  Rاست( هستند که اگر با اسپرم  Rدگرۀ  2)چون دو هسته دارد بنابراین دارای  RRای  وهستهزای آن و نیز یاختۀ دبنابراین یاختۀ تخم

خواهند بود. آندوسپرم  RRWو تخم ضمیمه  RWباشد، تخم اصلی  Wخواهد بود اما اگر اسپرم  RRRو تخم ضمیمه  RRکنند، تخم اصلی 

(. لپه حاصل 3) رد گزینۀ  RRRخواهد بود و یا  RRWحاصل تقسیمات میتوز متوالی تخم ضمیمه است. بنابراین در این آمیزش، آندوسپرم یا 

 RRا آمیزش، یتقسیمات متوالی رویان است و رویان نیز از تخم اصلی حاصل شده است بنابراین ژنوتیپ یکسانی خواهند داشت. رویان در این 

 RRWهنگامی که آندوسپرم  )دارای فنوتیپ صورتی( خواهد بود. RW)دارای فنوتیپ قرمز( و یا  RR. بنابراین لپه نیز یا RWخواهد بود و یا 

 دارد.بوده و ژنوتیپ و فنوتیپی مشابه گیاه نر )صورتی(  RWاست. بنابراین لپه دارای ژنوتیپ  Wاست، یعنی اسپرم شرکت کننده در لقاح، 

 ها:بررسی سایر گزینه

 دارد. مادهباشد که فنوتیپی همانند گیاه )قرمز( می RRاست و لپه نیز  Rاست، یعنی اسپرم مدنظر از نوع  RRR( وقتی آندوسپرم 1

 است. نر )صورتی( خواهد بود که مشابه گیاه RWاست، لپه  RRW( وقتی آندوسپرم 4
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 ای دارد؟استر در ساختار خود، به طور حتم چه مشخصهدر یک یاختۀ قادر به تقسیم، مولکول حاوی پیوند فسفودی -8

 (4و0ترکیبی/فصل -)دوازدهم

 پذیر نقش داشته باشد.های انجامانرژی فعالسازی واکنشتواند در کاهش ( نمی1

 کنند.های سازندۀ آن در سیتوپلاسم تولید شده ولی در هسته فعالیت می( آنزیم2

 استر و هم پیوند هیدروژنی تشکیل شده است.( برای تولید آن، هم پیوند فسفودی3

 د در آن نوعی باز آلی اتصال دارد.ریبوز موجو( اگر حاوی پیوند هیدروژنی باشد، به هر دئوکسی4

 3گزینۀ -8

هستند. دنا حاصل فرآیند همانندسازی و رنا حاصل  RNAو  DNAاسیدها شامل اسیدها وجود دارد. نوکلئیکاستر در نوکلئیکپیوند فسفودی

پیوند هیدروژنی بین  استر )بین نوکلئوتیدهای جدید در یک رشته( و همفرآیند رونویسی است. در هر دو فرآیند، هم پیوند فسفودی

 شود.نوکلئوتیدهای رشتۀ الگو و رشتۀ جدید، تشکیل می

 ها:بررسی سایر گزینه

( RNAها از جنس رنا )ها پروتئینی هستند اما برخی آنزیمباشد. بیشتر آنزیمها میها، از وظایف آنزیم( کاهش انرژی فعالسازی واکنش1

 ها نقش داشته باشند.ند در کاهش انرژی فعالسازی واکنشتوانباشند. بنابراین رناهای آنزیمی میمی

و در  دهد!(شوند )ترجمه در سیتوپلاسم رخ میها، در سیتوپلاسم تولید میهای مورد استفاده در همانندسازی و رونویسی در یوکاریوت( آنزیم2

ا، هسته هکنند. زیرا پروکاریوتها در سیتوپلاسم تولید شده و در همان جا نیز فعالیت میها در پروکاریوتکنند. اما این آنزیمهسته فعالیت می

 ندارند!

 ، تنها مولکول رناییدانیم که رنای ناقلادق است. میریبوز در ساختار مولکول دنا وجود دارد و این عبارت فقط برای دنا صقند دئوکسی( 4( 4

را در نظر بگیریم که هر دو دارای پیوند  ناقل رنایو هم باید دنا است که در ساختار خود پیوند هیدروژنی دارد. بنابراین در این گزینه هم باید 

 ریبوز!( دارد.هیدروژنی هستند. رنای ناقل، در ساختار خود ریبوز )نه دئوکسی

 (3فصل-)دوازدهم ها در جانوران درست است؟ژنتیکی و انتقال آنکدام عبارت، در مورد صفات  -4

 تواند اثر خود را بر فنوتیپ فرد ظاهر کند.( در انسان، یک دگره به تنهایی نمی1

 ( تنها عامل بروز یک فنوتیپ در نوعی صفت، ژنوتیپ مربوط به آن صفت است.2

 جایگاهی و پیوسته است.، یک صفت تکABOهای خونی ( صفت گروه3

 توانند ژنوتیپ یکسانی داشته باشند.با فنوتیپ متفاوت، می( دو فرد 4

 9گزینۀ -4

شکل خواهد داشت. های قرمز داسیاگر در محیطی با اکسیژن کم قرار گیرد، گویچه SHbAHbخونی داسی شکل، یک فرد دارای ژنوتیپ در کم

ن دارند، بینیم با اینکه ژنوتیپ یکساارد. بنابراین میهای قرمز طبیعی دفرد دیگری با همین ژنوتیپ، در یک محیط با اکسیژن طبیعی، گویچه
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کنندۀ فنوتیپ باشد، و عوامل مختلفی از جمله اثر تواند همواره تعیینهای متفاوت دارند. پس توجه داشته باشید، فقط ژنوتیپ نمیاما فنوتیپ

 محیط نیز در بروز فنوتیپ دخیل هستند.

 ها:بررسی سایر گزینه

( که وابسته به جنس hتواند به تنهایی نیز اثر خود را در فنوتیپ ظاهر کند. مثلا الل بیماری هموفیلی )به جنس باشد، می ( اگر صفت وابسته1

هستند(  Xتواند سبب بروز بیماری شود. اما در زنان )چون دارای دو کروموزوم دارند، همین یک دگره می Xاست، در مردان که یک کروموزوم 

 حضور داشته باشند. hحتما باید دو دگرۀ برای بروز بیماری، 

 نیز در تعیین فنوتیپ موثر است. محیط( همانطور که گفتیم علاوه بر ژنوتیپ، 2

جایگاهی است. را به حود اختصاص داده است. بنابراین یک صفت تک 9یک جایگاه مشخص از کروموزوم  ABOهای خونی دگرۀ صفت گروه( 3

 است. گسستههمچنین این صفت، یک صفت 

های پیکری جنین انسان تشکیل شده است، الزاما درست دنای یکی از یاختهکدام عبارت، دربارۀ دوپار )دیمر( تیمین که در  -01

 (9فصل-)دوازدهم است؟

 کند.ای در یاختۀ مذکور را مختل میاز چرخۀ یاخته S( مرحلۀ 1

 زای شیمیایی ایجاد شده است.( نوعی جهش است که در اثر عوامل جهش2

 شود.اور ایجاد میدار مجاستر بین دو نوکلئوتید تیمین( در اثر تشکیل پیوند فسفودی3

 ( ممکن است در نتیجۀ استفاده از امواج صوتی برای سونوگرافی مادر،  در جنین ایجاد شده باشد.4

 0گزینۀ-01

 تیمین )دیمر( دوپار آن به که شود می دنا در هم مجاور تیمین دو بین پیوند تشکیل باعث دارد، وجود خورشید نور در کهپرتوی فرابنفش 

همانطور که در سال یازدهم  .کند می مواجه مشکل با را دنا همانندسازی بسپاراز، دنا آنزیم عملکرد در اختلال ایجاد با تیمین پار گویند. دومی

 دهد.ای رخ میچرخۀ یاخته Sخواندیم، همانندسازی دنا در مرحلۀ 

 :هاگزینهبررسی سایر 

 زای فیزیکی است.( پرتوی فرابنفش جزء عوامل جهش2

دار مجاور! دو نوکلئوتید مجاور در حالت تیمین نوکلئوتیدشود، نه دو مجاور تشکیل می باز آلی تیمین( در این جهش، پیوند بین دو 3

 استر()فسفودیطبیعی و قبل از جهش هم با هم پیوند دارند!

 .این امواج برای جنین ضرری ندارندشود. با بسامد بالا استفاده می صوتیدر سونوگرافی از امواج ( 4( 4
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